
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ • ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Με φόρο ως 60% η αποκάλυψη 
αδήλωτων εισοδημάτων 
Μισά μισά, αν δεν έχει ξεκινήσει έλεγχος, 

55%-45%, αν ο έλεγχος βρίσκεται σε 

εξέλιξη, 60%-40%, αν ο έλεγχος έχει ολο-

κληρωθεί. Την προσφορά αυτή ετοιμάζεται 

να κάνει η κυβέρνηση, σε όσους έχουν 

αδήλωτα κεφάλαια εντός ή εκτός συνόρων 

και αποφασίσουν να αυτοκαταγγελθούν, για 

να γλιτώσουν από ποινικές διώξεις. Στέλεχος 

με γνώση των διαπραγματεύσεων με τους 

δανειστές αναφέρει ότι υπάρχει συμφωνία 

σε επίπεδο τεχνικών κλιμακίων για τους 

συντελεστές φόρου όσον αφορά στην οικει-

οθελή αποκάλυψη αδήλωτων κεφαλαίων και 

σχεδιάζεται η κατάθεση του νομοσχεδίου 

έως τα τέλη Οκτώβρη.

Αν δεν υπάρξουν νέες αλλαγές ή καθυ-

στερήσεις -τα σενάρια έχουν τροποποιηθεί 

πολλάκις- η ψήφιση του νόμου θα δίνει τη 

δυνατότητα σε όποιον έχει για παράδειγμα α-

δήλωτα κεφάλαια 10 εκατ. ευρώ, να διατηρή-

σει στην κατοχή του τα 4 εκατομμύρια στην 

περίπτωση που η υπόθεσή του έχει βρεθεί 

ήδη στο στόχαστρο των ελεγκτικών μηχανι-

σμών και ο έλεγχος έχει ολοκληρωθεί. Αν ο 

έλεγχος βρίσκεται σε εξέλιξη, θα μπορέσει 

να «σώσει» τα 4,5 εκατομμύρια. Αν είναι πιο 

τυχερός και ο ελεγκτικός μηχανισμός δεν 

έχει ασχοληθεί ακόμα με την περίπτωσή του, 

μπορεί να σώσει τα μισά.

Οι διατάξεις νόμου για την οικειοθελή αποκά-

λυψη αδήλωτων εισοδημάτων δεν θα συνο-

δεύονται από υποχρέωση επαναπατρισμού, 

στον βαθμό που τα χρήματα βρίσκονται σε 

τράπεζες του εξωτερικού. Το βασικότερο, 

στο συγκεκριμένο στοίχημα, είναι η αύξηση 

των δημοσίων εσόδων και όχι η στήριξη του 

εγχώριου τραπεζικού συστήματος.

Στο αρχικό σενάριο, το οποίο προωθούσε ο 

αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, Τρ. Α-

λεξιάδης, οι συντελεστές φόρου μπορούσαν 

να μειωθούν δραστικά με την παροχή εκπτώ-

σεων, στην περίπτωση τοποθέτησης των κε-

φαλαίων σε ελληνικές τράπεζες ή ομόλογα 

του δημοσίου. Το σχέδιο όμως προσέκρουσε 

στις αντιδράσεις των δανειστών, οι οποίοι 

έφτασαν να ζητούν φόρο έως και 120% του 

κεφαλαίου, με αντάλλαγμα την απαλλαγή 

από ποινικές διώξεις.

Η κυβέρνηση δεν ενέδωσε στις πιέσεις των 

δανειστών, θεωρώντας ότι μια τέτοια «προ-

σφορά» δεν θα είχε το παραμικρό αντίκρι-

σμα στο εγχείρημα αποκάλυψης αδήλωτων 

κεφαλαίων και τώρα επιχειρείται ένας συμβι-

βασμός σε χαμηλότερα επίπεδα φόρου.

Το χρονικό περιθώριο που θα έχουν στη 

διάθεσή τους οι φορολογούμενοι για την οι-

κειοθελή αποκάλυψη αδήλωτων κεφαλαίων 

σχεδιάζεται να έχει τρίμηνη διάρκεια ενώ 

σύμφωνα με το πλάνο που έχει εκπονήσει ο 

κ. Αλεξιάδης, αμέσως μετά θα ακολουθήσει 

η ηλεκτρονική συμπλήρωση του περιουσιο-

λογίου από όλους τους φορολογούμενους.

Παράλληλα, η Γενική Γραμματεία για την 

Καταπολέμηση της Διαφθοράς, υπό τον 

Γιώργο Βασιλειάδη, βρίσκεται σε διαρκή 

συνεργασία με το επιτελείου του υπουργού 

Οικονομικών της Β. Ρηνανίας Βεστφαλίας, 

Β. Μπόργιανς, προκειμένου να δοθεί -κατά 

το γερμανικό μοντέλο- ένα ισχυρό μήνυμα 

σε όσους έχουν εντός ή εκτός συνόρων 

αδήλωτα κεφάλαια, ότι είναι ήδη γνωστοί 

στον ελεγκτικό μηχανισμό και αν δεν αυ-

τοκαταγγελθούν, κινδυνεύουν με απώλεια 

του 100% του κεφαλαίου τους και ποινικές 

διώξεις. Επί του παρόντος, ο κ. Μπόργιανς 

φαίνεται να συνδράμει τις προσπάθειες της 

ελληνικής κυβέρνησης, ώστε η Ελβετία να 

δώσει στοιχεία αναφορικά με τους Έλληνες 

που έχουν ή είχαν στο παρελθόν καταθέσεις 

στις τράπεζες της χώρας, ακόμα και εντός 

του τρέχοντος έτους.

Η συμφωνία για την Αυτόματη Ανταλλαγή 

Πληροφοριών, η οποία τίθεται σε εφαρμογή 

από το 2017 (με την αποστολή των πρώτων 

στοιχείων για καταθέσεις, μετοχές, ομόλογα 

και άλλα χρηματοπιστωτικά προϊόντα το 

2016), ρίχνει τα σύνορα του τραπεζικού α-

πορρήτου σε περισσότερες από 100 χώρες, 

ανάμεσα στις οποίες και η Ελλάδα. Η Ελ-

βετία έχει υπογράψει τη συμφωνία, η οποία 

συντονίστηκε από τον ΟΟΣΑ, παίρνοντας 

παράταση όμως για την πρώτη αποστολή 

στοιχείων το 2018.

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: Με τον Ευκλείδη Τσα-

καλώτο και τον Γιώργο Χουλιαράκη 

να βρίσκονται στην Ουάσιγκτον και τη 

Σύνοδο του ΔΝΤ, η κυβέρνηση επιχειρεί 

να καλύψει και τις τελευταίες πινελιές 

από τα εναπομείναντα 15 προαπαιτού-

μενα, ώστε να βγει τη Δευτέρα 10/10 στο 

Eurogoup «λευκός καπνός» για τη δόση 

των 2,8 δισ. ευρώ, να κλείσει οριστικά ο 

κύκλος της πρώτης αξιολόγησης και να 

δρομολογηθεί και επίσημα η έναρξη της 

επόμενης αξιολόγησης. Με την τροπολο-

γία που κατέθεσε ο Πάνος Σκουρλέτης 

στο νομοσχέδιο για την ΥΠΑ, αυξάνεται 

το ύψος της εισφοράς των προμηθευτών 

για την ενίσχυση του λογαριασμού ΑΠΕ, 

με αποτέλεσμα να μειωθούν οι ανάγκες 

για αύξηση του ΕΤΜΕΑΡ που πληρώνουν 

μέσω των λογαριασμών ηλεκτρικού οι 

καταναλωτές. Επίσης, σύμφωνα με τις 

ίδιες πληροφορίες, έχουν συμφωνηθεί 

με τους θεσμούς και τα θέματα δημοπρα-

σιών ποσοτήτων φυσικού αερίου από τη 

ΔΕΠΑ. Ειδικότερα, μετά τις πιέσεις των 

δανειστών συμφωνήθηκε η αύξηση των 

ποσοτήτων αυτών από 10% σε 20% να γί-

νει σταδιακά μέχρι το 2020, αρχής γενο-

μένης από το 2017, όταν και θα δοθεί σε 

δημοπρασίες το 16% της συνολικής ζήτη-

σης φυσικού αερίου. Το EwG θα κληθεί 

να ελέγξει τις επόμενες ημέρες τα ελλη-

νικά νομοθετήματα και, αν δεν υπάρξουν 

εκπλήξεις ή άγνωστες εκκρεμότητες, 

αναμένεται να πιστοποιήσει ότι μπορούν 

να προχωρήσουν οι ΥΠΟΙΚ της ευρωζώ-

νης στην εκταμίευση. Αν όλα κυλήσουν 

ομαλά, το οικονομικό επιτελείο θα έχει 

ένα ακόμα όπλο στην προσπάθειά του να 

υπερασπιστεί τις ελληνικές θέσεις στις 

συναντήσεις που θα έχει στις ΗΠΑ. Εκεί 

θα βρεθούν όλοι οι βασικοί «παίκτες» 

στην ελληνική υπόθεση και αναμένεται 

να κυριαρχήσει το θέμα του χρέους και 

των πρωτογενών πλεονασμάτων. Όλα 

αυτά με φόντο τις εκθέσεις που παρου-

σίασε το Ταμείο και στις οποίες χτυπά 

μια στο καρφί και μια στο πέταλο. Από 

τη μια, βλέπει ισχυρή ανάκαμψη για την 

οικονομία και από την άλλη επαναφέρει 

τον κίνδυνο του κόφτη, καθώς κατεβάζει 

τον πήχη για το πρωτογενές πλεόνασμα 

φέτος στο 0,1% του ΑΕΠ (έναντι στόχου 

για 0,5%). 

Συνεδρίαση που θύμισε… Αύγουστο η 

χθεσινή στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, 

καθώς η αξία και ο όγκος συναλλαγών 

κυμάνθηκαν σε πολύ χαμηλά επίπεδα. Οι 

λίγες κινήσεις έγιναν στις τράπεζες (κατά 

κύριο λόγο) και σε «αυστηρά επιλεγμένες» 

μετοχές του δείκτη της υψηλής κεφαλαι-

οποίησης. Από τις τραπεζικές μετοχές το 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον στη Eurobank και 

από τις μη τραπεζικές σε Μυτιληναίο, ΟΤΕ, 

ΟΠΑΠ, Coca Cola, Τιτάν, F.F. Group, Motor 

Oil, Jumbo. Από τη μεσαία κεφαλαιοποίη-

ση και τον δείκτη Mid Cap συναλλακτικά 

ξεχώρισαν η MIG και η ΕΛΤΕΧ Άνεμος. Σε 

γενικές γραμμές, καθώς η καταβολή της υ-

ποδόσης των 2,8 δισ. έχει προεξοφληθεί, η 

αγορά κινείται χωρίς πυξίδα σε πολύ στενό 

εύρος τιμών και χωρίς ουσιαστικό συναλλα-

κτικό ενδιαφέρον.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 574,22 -0,20%

FTSE 1.519,12 -0,56%

FTSEM 725,15 0,07%

Δείκτης Τραπεζών 650,66 -0,29%

Μετοχές με άνοδο 51

Μετοχές με πτώση 41

Μετοχές αμετάβλητες 18

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

31.117.088

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

35.952.119


